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DOCENTE: JOSE MANUEL BERRIO
I.E. YERMO Y PARRES

Situando las matematicas como eje principal en la soluciéon de problemas
cotidianos,se les dara un significado diferente a los contenidos a desarrollar en
este segundo periodo teniendo en cuenta la situacidon actual que vive la
humanidad y buscando que se lleve al estudiante a asociar la matematica con
la tecnologia para que aproveche todos los recursos en su beneficio para su
propio aprendizaje.

Se espera el compromiso directo de los estudiantes y padres de familia para
acompafnar a sus hijos en su aprendizaje para que este sea efectivo y
responsable creando entre todos valores de responsabilidad, honestidad y
compromiso con su propia formacion.

CONTENIDOS PARA EL SEGUNDO PERIODO

Ecuaciones lineales.

a) Definicidn y representacion grafica

b) Solucion de ecuaciones lineales.

c) Enunciar y resolver problemas con ecuaciones lineales

Funciones

a) Funcion lineal

b) funcién afin

c) Pendiente de una recta
d) Ecuacién de la recta

Sistemas de Ecuaciones lineales

a) Definicién

b) Métodos de solucién.

c) Método grafico

d) Método de sustitucion

e) Método de igualacion

f) Método de Reduccion

g) Método de determinantes o regla de Cramer
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Una funcién lineal es aquella cuya expresion algebraica es de la forma
fix) = mx, siendo m un ndimero real diferente de 0.

Algunas caracteristicas de la funcion lineal f(x) = mx son las siguientes:
« Su gréfica es una linea recta que pasa por el origen.

» £l valor de m se llama constante de proporcionalidad. Si m > 0 la funcién
es creciente y si m < 0 la funcion es decreciente.

« Su dominio y su rango coinciden con el conjunto R

« Es una funcion continua.

1500

. ) P I 1400
EIICE (Inter city Express) es un tren que conecta todas las ciudades principa- i

les de Alemania. Alcanza una velocidad media de 270 km/h. En la Tabla 54 1200

se muestra la distancia D que recorre en funcién del tiempo t. 1100
1000

Nit 811018723-8

t (Tiempo en horas) 1 2 3 4 5 .
D(t) (Distancia recorridaenkm) 270 540 810 1080 1350 .. 700
fabla 54

Esta situacion puede modelarse por medio de la funcion D(t) = 270t, cuya
grafica es una linea recta que pasa por (0, 0), como se observa en la Figura 5.13. 300

En este caso, la constante de proporcionalidad es 270. 200
100
FUNCION LINEAL 17234 5 6
Figura 513
Una funcion afin es aquella cuya expresion algebraica es de la forma
f(x) = mx + b, siendo m y b niimeros reales distintos de 0.
| forma

Las principales caracteristicas de la funcion afin f(x) = mx + b son:

« Su grafica es una linea recta que pasa por el punto (0, b). Este se denomina
punto de corte con el eje de ordenadas.

« Su grafica es una linea recta que pasa por el punto (0, b). Este se denomina
punt | 3 grafica de la funcién afin f(x) = mx + b J/ &
se obtiene al desplazar verticalmente la grafica b
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ACTIVIDAD 5:

1. Realiza una tabla de valores para cada funcién y grafica.
a.2x+5=y
b.-5x-3=y
C. X+6=y
d. 3y=9x-12
2. Utiliza la pendiente y el punto de interseccion para graficar las siguientes
funciones:

Una funcion afin es aquella cuya expresion algebraica es de la forma
f(x) = mx + b, siendo m y b nimeros reales distintos de 0.

Las principales caracteristicas de la funcion afin f(x) = mx + b son:

« Su grafica es una linea recta que pasa por el punto (0, b). Este se denomina
punto de corte con el eje de ordenadas.



SECRETARIA DE EDUCACION MUNICIPIO DE MEDELLIN

INSTITUCION EDUCATIVA

Resolucidén 16322 del 27 de noviembre de 2002

YERMO Y PARRES  serueior

Nit 811018723-8

2017 2018 20“

SECRETARIA DE EDUCACION MUNICIPIO DE MEDELLIN

Las tablas de crecimiento son cuadros de medidas
que permiten valorar y comparar el crecimiento de
nifos, jovenes y adultos en relacion con un grupo
estandar. Las tablas de crecimiento aceptadas a nivel
nacional se basan en datos de mediciones recopila-
dos por el Centro Nacional de Estadisticas en Salud.
Los parametros que se miden, principalmente en
ellas son la estatura y el peso.

En los nifos y jovenes deportistas es especial-
mente importante hacer un seguimiento perma-
nente de los cambios de peso y estatura. Esto se
realiza mediante la elaboracion de las curvas de
crecimiento y aumento de peso, elaboradas por los
meédicos y nutricionistas, las cuales se basan en las
tablas y graficas de crecimiento del Instituto Co-
lombiano de Bienestar Familiar (ICBF). Analicemos
la tabla siguiente:

Velocidad de crecimiento al ano
Edad (anos) Estatura (cm) Peso (kg)

10-11 6 4
11-12 6.5 5
12-13 6.5 5
13-14 7 5
14-15 6 6.5
15-16 4 5.5
16-17 3 4
17-18 1.5 3

1. Qué sucede con el peso de un adolescente a

medida que aumenta su edad?

2. Qué sucede con la estatura de un adolescente

a medida que aumenta su edad?

3. Identifica la variable independiente y la varia-

ble dependiente de la tabla anterior.

4. Entre qué edades se espera que un adolescente
crezca mas rapido?
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7 ¢PARA QUE ME SIRVE LA PENDIENTE?

La pendiente m sirve para determinar la ecuacion de

la recta. y 3x+2y=0
;Cual es la ecuacion de la recta que pasa por los puntos
PRyyoeer 8 38900909090ZzZ2Z 9 0 {Sree——s
RO T . om=220 X :
Hemos dicho que: XX, de donde podemos |
decir que m(x,-x,) =(y,-y,) :
Sabemos que m= ¥y, _6-3 _E PRI AT O U X
X,X, 4-2 2 P / 123458
-
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Reemplazado un punto de la recta, por ejemplo P(2,3) v

3 =Y1'3‘

m==—en m= Yo%
2 X,-2

X,-X,

4
2

tenemaos:

Por la ley fundamental de las proporciones

nos queda:
3(x,-2)=2y,-3)

3x,-6)=2y,-6)
3x,- 2y, =-6+6
3x,-2y, =0

Que podemos escribir como: 3x%,-

2y, =0

La ecuacion de la recta dados: su pendiente m vy un puntos (x1 —y1) es
¥ — ¥l = mix —x1) y se conoce con el nombre de ecuacion de la forma
punto pendiente.

En general, la ecuacion de la recta que pasa por el punto (x, y) v tiene pen-
diente m es: y = mx + b en donde m = es la pendiente y b= es el punto de
interseccion de la recta con el eje Y

Sobre el plano cartesiano, la pendiente muestra el desplazamiento tanto ver-
tical como horizontal

Para representar las rectas, primero se ubica el punto dado y a partir de alli, se
realizan los desplazamientos horizontal y vertical que indique la pendiente, asi:

Y4
VA
41
-5 desplazamiento vertical 4
2 R T S SRR
41
24
i & 3 desplazamiento vertical
14 =
Su K 2 desplazamiento horizontal
t t + + + x
1 1 2\ 3 11
4 3 unidades arriba
+ x
i 16 —— -1 ?
24 >u ; 2 Unidades derecha
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Sobre el plano cartesiano, la pendiente muestra el desplazamiento tanto ver-
tical como horizontal

Para representar las rectas, primero se ubica el punto dado y a partir de alli, se
realizan los desplazamientos horizontal y vertical que indique la pendiente, asi:

Ya
VA
44
-5 desplazamiento vertical 4
m IS —
31 'A 2 desplazamiento horizontal
44 e (4,4)
i ;
T V2 desplazamiento vertical
11 m =
5u | 2 desplazamiento horizontal
t t } ¢ t X
-1 1 2 I3 ‘i 14
14 3 Unidades arriba
4—11—- X 2
-3 BN ) (- - Unidades derecha
2
—2u 4
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Durante el desarrollo de la unidad didactica se busca generar nuevos aprendizajes
sobre el tema de sistemas de ecuaciones lineales 2x2. Para la realizacion de esta
actividad se cuenta con los conocimientos previos de los estudiantes, reforzando
algunos de ellos, lo cuales son indispensables para el adecuado desarrollo de la
misma.Ademas, en la unidad se presentan los conceptos en un lenguaje sencillo, con
ejemplosy videos donde se explica la teoria planteada.

OBJETIVO GENERAL:

e Resolver sistemas de ecuaciones lineales 2x2.

OBJETIVOS ESPECIFICOS:

e Solucionar ecuaciones de primer grado.
¢ Identificar y reconocer las caracteristicas de una funcion.
e Interpretar problemas mediante el uso de funciones lineales.

Modelar problemas mediante sistemas de ecuaciones lineales 2x2.

CONCEPTOS

PROCEDIMIENTOS

ACTITUDES

1. Sistemas de
ecuaciones lineales

2x2.
2. Resolucion de
sistemas de

e Participa del trabajo
individual y en familia
de una manera

comprometida y
responsable.

e Utiliza las herramientas
tecnologicas como

fuente de informacion,

e Demuestra interés por
aprender.

e Desarrollay practica las
actividades propuestas
en la unidad didactica.

e Propone estrategias
para la construccién y

Paralacalidad educativa
2017 2018 2019
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Ecuaciones lineales para complementar los apropiacion del
por los métodos: conocimientos. conocimiento.
. e Resuelve situaciones e Presentasus trabajos en
e Sustitucion. :
lacid problema aplicando los forma oportuna 'y
e Igualacion. conceptos vistos. responsable.
e Eliminacion. e Consigna los contenidos e Asume una actitud de
e Determinantes. de la unidad didactica de confianza frente a las
manera coherente y propias capacidades
3. Resolucién de cohesiva. _ para .la corrllpferfsmn de
e Plantea estrategias para la unidad didactica.
problemas :
; ] mejorar los procesos
mediante sistemas fundamentales.
de ecuaciones. e Desarrolla las

actividades propuestas
en la unidad didactica y
supera sus
insuficiencias
cognitivas.

e Leer cuidadosamente la
unidad didactica.
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ESTRATEGIAS METODOLOGICAS:

e Partir de los aprendizajes previos de los estudiantes.

e Posibilitar suficiente informacién para el aprendizaje significativo de los estudiantes.

e Presentar la respectiva conexién entre los aprendizajes previos y los conocimientos que se deberan
adquirir.

e Proporcionar situaciones de aprendizaje que tengan sentido para los estudiantes, con el fin de que
resulten motivadoras.

e Hacer uso de las TICS para retroalimentar, los conceptos de la unidad didactica.

e Desarrollar el concepto por medio de videos y explicaciones paso a paso, luego, presentar ejercicios como
actividad de apoyo y finalmente presentar unos talleres referentes a los contenidos presentados.

SISTEMAS DE ECUACIONES LINEALES

1. Método de sustitucion:

1. Se despeja una de las variables en cualquiera de las ecuaciones del sistema.

2. Se remplaza la expresion obtenida en el paso anterior en la otra ecuacion y
se resuelve.

3. Se encuentra el valor de la otra variable remplazando, en cualquiera de
las ecuaciones del sistema, el valor de la variable que se hall6 en el segundo
paso.

4. Se verifican las soluciones.

Ej 1: Resolvamos el siguiente sistema, por el método de sustitucion.
2x —y =5 ec. 1

1. Sedespejauna de las variables en cualquiera de las ecuaciones del sistema.
ec. :2x—y =5 y=2x-5 ec. 3

2. Se remplaza y en la expresidon obtenida en el paso anterior en la otra ecuacion y se
resuelve.y = 2x — 5

ec.2:3x -2y =7 3x —2(2x -5 =7
3x—4x+10=7
—x+10=7
—-x=7-10
—x =-3
x =3

3. Seencuentra el valor de la otra variable remplazando, en cualquiera de las ecuaciones del
sistema, el valor de la variable que se hall6 en el segundo paso. x = 3
ec.3:y=2x-5 y=23)-5
y=6—-5

y=1



I'i SECRETARIA DE EDUCACION MUNICIPIO DE MEDELLIN

=24 INSTITUCION EDUCATIVA YERMO Y PARRES gguceior

. . : _ Paralacaldad educatva
Resolucién 16322 del 27 de noviembre de 2002  Nit 811018723-8 200 20m BOM

4, Se Virifican las soluciones. x =3 y y=1

2x —y =25 23)—1=5
6—1=5
5=5 se cumple para la primera ecuacion.
3x -2y =7 33)—2(1) =7
9-2=7
7=7 se cumple para la segunda ecuacion.

Observa que el sistema tiene una unica solucion que es (3, 1)
EJERCICIO:

Resolvamos el siguiente sistemaz:Eor el método de igualacion.

4x+3y =18 .. ec. 1
Sx —6y=3__ | ec. 2
=

Método de eliminacion:

1. Elegimos una de las dos variables de ambas ecuaciones y multiplicamos ambas
ecuaciones de tal forma que el coeficiente de la variable elegida sea el mismo, pero
con signo contrario.

2. Se suman las ecuaciones y se resuelve la ecuacién resultante.

=—3—8e-emcuentraretvalor de la otra variable remplazando en algunas de las ecuaciones
iniciales.

4. Se verifican las soluciones.
Ej 7: Resolvamos el siguiente sistema de ecuaciones por el método de eliminacion

Elegimos una de las dos variables de ambas ecuaciones y multiplicamos ambas
ecuaciones de tal forma que el c‘ggficiente de la variable elegida sea el mismo, perocon

signo contrario.

Elijamos |&riable vy convirtms los coeficims 2y-5en Elwismo numero
multiplicando la ec. 1 por 5, para que nos de 10y la ec. 2 por 2 para que nos dé
también 10. Como ambos numeros tienen signos contrarios no es necesario
preocuparnos por el signo.

3x +2y = ec. 1 53x+2y=1) aplicamos prop. distributiva.

I:> 15x + 10y =5
x—5y= ec.@ 2(x — 5y =6)

2x — 10y =12
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Se suman las ecuaciones y se resuelve la ecuacién resultante.

15x + 10y =5

2x — 10y =12
17

17x + 0=17 17x =17 X = — x=1
17

2. Seencuentra el valor de la otra variable remplazando en algunas de las ecuaciones

iniciales.
x—=5y=6____ ec. 2 x=1
5
1—-5y=6 —5y=6-1 -5y =5 y=- - y=-1
5
3. Se verifican las soluciones.
X = y=-1
3x+2y=1______ .. ec. 1 3()+2(-1)=3-2=1_____ escorrecto.
x—5y= ec. 2 —5(-1)=1+45=6 es correcto.

Método de Cramer o Determinantes:

Un determinante es: un nlmero asociado a un arreglo de nimeros reales con igual cantidad de
filas y columnas:

La notacion |a b|es un determinante 2x2, porque tiene 2 filas y dos columnas.
c d

ELEMENTOS DE UN DETERMINANTE:

|ab
c

- L a b
gl flas Diagonal principal | |
c

Columnas

Diagonal secundaria



SECRETARIA DE EDUCACION MUNICIPIO DE MEDELLIN

INSTITUCION EDUCATIVA YERMO Y PARRES siitior

‘ - ) . _ Paralacadad edocata
\ Resolucién 16322 del 27 de noviembre de 2002  Nit 811018723-8 2017 2018 2019

Método de determinantes
Antes de resolver un sistema de ecuaciones por este método conozcamos que es un determinante,
asi:

Un determinante es un niumero asociado a un arreglo de numeros reales con igual cantidad
de filas y columnas, ejemplo:

2 4

-3 7

Elementos de un determinante son:

Columna =
Diagonal secundaria - = Diagonal principal

Figura 4. Esquema de un determinante
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Método de determinantes
Antes de resolver un sistema de ecuaciones por este método conozcamos que es un determinante,
asi:

Un determinante es un ndmero asociado a un arreglo de ndmeros reales con igual cantidad
de filas y columnas, ejemplo:

2 4

-3 7

Elementos de un determinante son:

|
Columna 2 /4

Diagonal secundaria - ——+— Diagonal principal

-3 7

Figura 4. Esquema de un determinante

Ahora para hallar el valor de un determinante debemos:

Restar al producto de los valores de la diagonal principal, el producto de la diagonal secundaria
Para el ejemplo que tenemos sera: (27) -(-3+4)=14-(-12) =14+12 =26

26 es el valor del determinante anterior.

Puedes observar un ejemplo donde se calculan los determinantes, paso a paso, en el siguiente enlace,

en el cual se desarrollan dos ejercicios con determinantes, uno con todos los signos positivos y otros
€on signos positivos y negativos

Determinantes de 2 x 2 (Basico)

-2

5 3

=(-2)(3) - (8)(-7)
=--6+56
=50
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Ahora por medio de los determinantes se pueden solucionar sistemas ecuaciones 2 por 2, aplicando
el método o regla de Cramer. Para conocerlo observa el siguiente video, en el cual se soluciona
un problema que se puede representar con un sistema de ecuaciones y resolver usando la regla
de Cramer.

Vamos a resolver el siguiente ejercicio con el método o regla de Cramer:

Si el mayor de dos nimeros se divide por el menor, el cociente es 2 y residuo es 4, y si
5 veces el menor se divide por el mayor, el conciente es 2 y el residuo es 17
;Cudles son los nimeros?

Primero definimos las variables y planteamos el sistema de ecuaciones, asi:

Sea X el primer nimero y Y el segundo nimero, las ecuaciones son:

X-2Y=4
-2X + 5Y =17

Para aplicar el método de Cramer realizamos el siguiente procedimiento:

% 1X-2Y =4
-2X +5Y =17

El valor de X es igual a:

__y Determinante de X

20 - (-34) 20 + 34
5-4 &

X =

> Determinante general

..y el valor de Y es igual a:

1X-2Y =4
-2X + 5Y = 17

\——> Determinante de Y

Figura 6. Tablero 2

Observa que en el denominador se coloco 1, esto se debe a que los numeros del determinante
general no cambiaron, y como ya se habia calculado para hallar el valor de X, simplemente se
coloco el mismo valor.

De acuerdo a lo anterior podemos definir que los pasos para solucionar un sistema de ecuaciones
de 2 x 2, por el método de determinantes, son:

Método de determinantes

« Se forma el determinante del sistema de ecuaciones. Escribiendo los coeficientes de las incognitas

y este se escribe en el denominador.
» Para hallar el valor de x se forma el determinante en el numerador de la siguiente manera:

se escribe en la primera columna los términos independientes y en la segunda columna los
coeficientes de y.
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* Tanto en el determinante del numerador como en el del denominador se realiza el producto
de los nimeros de la diagonal principal menos el producto de los nimeros de la diagonal
secundaria.

* El cociente entre estos dos es el valor de x. Para hallar el valor de y se forma el determinante
en el numerador de la siguiente manera: se escribe en la primera columna los coeficientes de
x, y en la sequnda columna los términos independientes.

» Tanto en el determinante del numerador como en el del denominador se realiza el producto
de los nimeros de la diagonal principal menos el producto de los nimeros de la diagonal
secundaria.

* El cociente entre estos dos es el valor de y.

widie
-0 50
< o,
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EJERCICIOS DE SISTEMAS DE ECUACIONES

Ejercicio n® 1.-

a) Resuelve por sustitucion:

S5x+2y =1
—3x+3y=5

b) Resuelve por reduccion:

2x+y=6
4x+3y=14

Ejercicio n® 2.-

a) Resuelve por igualacion:

Sx-2y=2
Xx+2y=2

b) Resuelve por reduccion:

51—? =3
—2X+4}'=—12

Ejercicio n° 4.-
a) Resuelve por sustitucion:

=2x+3y =14
31’—_‘{ ==14

b) Resuelve por igualacion:
2x+3y =2
—Bx+12y =1

Ejercicio n°® 5.-
a) Resuelve por igualacion:
{5: +2y =11
2x -3y =12

L

b) Resuelve por reduccion:
{—214—4}":7
| 3x-5y=4

Reconocimiento
SER MEJOR
Paralacalidad educativa.

2017 2018 2019
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RESUELVE POR DETERMINANTES:
Ejercicio n° 6.-
Resuelve cada uno de los siguientes sistemas:

a)| x+2y=1
=3x 4y ==10

b}][—x +2y =4
2x=4y =3

.

Ejercicio n® 7.-
Resuelve los siguientes sistemas:

a}{x+4y-1
2x+y=-5

h}][ Ix+y=4
—Ex =2y =1

Ejercicio n® 8.-

Resuelve los siguientes sistemas:

a) [3x-2y=—4
2x4+y=12

Reconocimiento
SER MEJOR
Paralacalidad educativa

2017 2018 2019
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